Le portefeuille de titres (DCG UE10)
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Objectifs

« Avec une hausse 

quasi 

exponentielle du 

cours depuis 

plusieurs mois, je 

crois qu’on peut 

réaliser un gain en 

moins de 3 

semaines… »

« M. GCD a voulu 

investir dans ces 

titres. Pour moi ils 

ne sont pas 

rentables mais la 

volonté de 

contrôler cette 

société semble utile 

et stratégique… »

"J'ai moi-même 

proposé cet 

investissement, une 

bonne rentabilité 

est prévue d'ici 

quelques années. 

Cet investissement 

n'intéresse pas M. 

GCD en terme de 

contrôle..."

"Ces titres 

proviennent de 

l'OPA* lancée le 

mois dernier, 

l'intérêt est 

stratégique car cette 

part de capital du 

concurrent devrait 

favoriser une 

éventuelle fusion 

future…"

"Ces obligations 

ont été souscrites 

car le taux 

d'intérêts est très 

bon et très peu 

risqué. Le gain à 

court terme est 

presque assuré…"

"Ces obligations 

seront conservées 

durablement car le 

taux d'intérêt est 

faible mais la 

prime de 

remboursement très 

elévée…"

Type de titres VMP (actions) TDP TIAP (actions) TDP VMP (obligations) TI (obligations)

Compte 503A 261B 273C 261D 506E 272F

Caractéristiques de 

l’acquisition

1% du capital. 3 000 parts  1 000 actions 6% du capital 5 000 obligations 900 obligations

Capital de la 

société détenue

20 000 actions 5 000 parts 200 000 actions 10 000 actions

Prix d’achat 

unitaire

39 € 12 € 4 € 28 € 10 € 34 €

Frais de 

commissions

100 € 210 €

Coût d’acquisition 

global

7 900 € 36 000 € 4 000 € 17010 50 000 € 30 600 €

Coût d’acquisition 

unitaire

39,50 12,00 4,00 28,35 10,00 34,00

Classement fiscal Titres de placement TDP Titres de placement TDP Titres de placementTitres de placement

Centre de ressources comptabilité finance

Lycée MARIE CURIE

Avenue du 8 mai 1945 - BP 348 - 38435 ECHIROLLES cedex
site web : http://crcf.ac-grenoble.fr/

Le portefeuille de titres
EXERCICES D’APPLICATION

EXERCICE 1 : Acquisition de titres
La société DCG (soumise à l’IS) a investi lourdement dans un portefeuille de titres au cours de l’année N. Disposant d’une trésorerie abondante, Monsieur GCD, le directeur, a même engagé du personnel pour gérer ce portefeuille.

En tant que comptable, la discussion avec le responsable des titres nouvellement embauché a essentiellement tourné autour des objectifs de ces investissements et vous sont récapitulés dans le tableau :
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fiscal

Qtés

Valeur 

unitaire

Qtés

Valeur 

unitaire

Dot. Rep.

Titres A 261A

Titres de 

participation

N-3 50 1 000 51 0 1 000 47 3 000 3 000 0 MVLT

Titres B 503B VMP (actions) N-1 8 4 000 6 8 000 4 000 6 10 000 2 000 0

Résultat 

normal

Titres C 503C VMP (actions) N-1 10 500 9 500 500 11 0 0 500

Résultat 

normal

Titres D 272D

TI (obligations 

côtées)

N 15 - - - 5 000 13 10 000 10 000 0

Résultat 

normal

Ajustement de la 

dépréciation

Noms

Nature des 

titres

Coût 

d'acq.

Au 31/12/N-1

Compte

Date 

d'acq.

Dépréciation 

au 31/12/N-1

Dépréciation 

au 31/12/N

Au 31/12/N


Informations complémentaires :
· un emprunt a été souscrit pour investir dans les titres de la société B : coûts d’emprunt = 3 000 €
· l’entreprise inclut systématiquement dans le coût d’acquisition les frais de commissions.

* OPA = offre par laquelle une entreprise fait savoir qu’elle désire acheter des titres d’une société cotée.
Questions :

1) Rappelez les critères de distinction des titres au niveau comptable.

2) Complétez le tableau présenté.

3) Comment seront classés ces titres au niveau fiscal ? (complétez la dernière ligne)

4) Présentez l’écriture d’acquisition (15/12/N) sachant que l’entreprise identifie les comptes titres avec le nom de la société qui les émet. Quels sont les éventuels retraitements fiscaux (présentez les incidences) ?

5) Quelle seraient les incidences de la non incorporation des frais de commissions dans les coûts des titres ? Présentez les écritures d’acquisition et les éventuels retraitements fiscaux.

EXERCICE 2 : Acquisition de titres non entièrement libérés
La société DCG a investi dans deux titres différents le 01/04/N :

· 1 000 parts d’une SARL (au capital de 2 000 parts) : prix unitaire = 22 €. La gérance décide une libération immédiate de 75% du titre.

· 0,02% du capital d’une société côtée (capital de 10 000 000 actions) : prix global d’achat = 35 300 € (dont 1 300 € HT de frais de commissions). L’entreprise a opté pour l’incorporation des frais d’acquisition dans le coût des titres. Ces actions n’ont qu’un intérêt spéculatif à court terme pour la société DCG. La direction générale de la société côtée a demandé une libération immédiate de 50% du titre.

Le 26/11/N, la gérance de la SARL appèle le reste du capital et la société côtée 25%, la libération aura lieu un mois plus tard pour la SARL.

Questions :

1) Présentez les écritures d’acquisition des titres.
2) Présentez les écritures de l’exercice N concernant les appels et la libération du capital souscrit.

EXERCICE 3 : Acquisition de titres non entièrement libérés / devises
La société DCG a tenté de spéculer sur les marchés étrangers.

Le 01/02/N Elle a acquis 500 VMP libellées en devises : 20$ l’action.

À la date d’acquisition, 1$ = 0,8 € (50% du titre doit être libéré et 25% a été appelé sans libération).

Le 12/08/N le capital appelé est libéré, le cours à cette date est le suivant : 1$ = 0,9 €.

Le 20/10/N, le reste du capital est appelé (1$ = 0,95 €) et sera à libéré le 10/12/N (1€ = 1,3$).
La société a décidé de ne pas inclure les frais d’acquisition (1,92 € HT / action) dans le coût d’acquisition.

Questions :

1) Rappelez les règles de comptabilisation des titres libellés en devises.

2) Présentez toutes les écritures de l’exercice N.

EXERCICE 4 : Acquisition de titres nécessitant des DPS
La société DCG (soumise à l’IS) est très intéressée par l’augmentation de capital d’une société dont elle ne détient pas encore de titres. 

Cette société a un capital avant augmentation de 200 000 € (actions de 100 € de nominal) et ce capital serait porté à 250 000 € (nominal) après augmentation.

Aucun des anciens associés ne souhaite participer à cette augmentation. La société DCG aimerait souscrire à 80% de cette augmentation du capital.
La valeur réelle des actions avant augmentation est de 150 € l’unité.

Les nouvelles actions sont émises au prix de 120 € et seront intégralement libérées lors de la souscription.

Questions :

1) Expliquez succinctement ce qu’est un DPS

2) Calculez la valeur d’une action après l’augmentation du capital de la société.

3) Calculez la valeur théorique d’un DPS sachant qu’il est destiné à rendre la situation juste entre l’ancien et le nouvel actionnaire.

4) Calculez le nombre de DPS nécessaire à la société DCG si elle veut souscrire à la totalité de l’augmentation.

5) Calculez le coût d’acquisition des titres et présentez l’écriture (acquisition le 01/02/N) si elle souscrit à 80%.

6) Présentez l’écriture de souscription des 20% restant (pour un ancien actionnaire qui détenait avant l’opération 50% du capital).
EXERCICE 5 : Acquisition de titres avec intérêt annuel
Une société nordiste a émis un emprunt obligataire au 01/03/N selon les caractéristiques suivantes :

· nominal : 1 000 000 obligations à 10 € l’obligation

· prix d’émission : 8 €

· prix de remboursement : 14 €

· durée de l’emprunt : 10 ans

· taux d’intérêt annuel : 7% versés chaque 01/03

La société DCG a acquis 200 obligations lors de l’émission et a décidé le 01/12/N d’en acheter 300 de plus. Pour cette seconde acquisition, l’achat à été fait à 11 € l’obligation (intérêts compris). Son intention concernant ces titres est le gain à court terme.

Questions :

1) Présentez les écritures de l’exercice N et N+1 pour les 200 obligations souscrites.

2) Calculez les intérêts compris dans le prix des obligations achetées le 01/12/N.

3) Présentez les écritures de l’exercice N et N+1 relatives à la 2ème vague d’acquisition.

EXERCICE 6 : Dépréciation d’un portefeuille
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Titres A 51 46 - 48 47 40 -

Titres B 7 8 - 6 6 5 - 5,5

Titres C 10 12 - 9 9 10 - 11

Titres D 14 12 13 14 13 11 13 12

Valeurs unitaires au 31/12/N-1 Valeurs unitaires au 31/12/N

Au 31/12/N, a société DCG dispose d’un portefeuille de titres assez conséquent, composé de titres de natures assez différentes. Elle vous communique les renseignements suivants :
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Objectifs

« Avec une hausse 

quasi 

exponentielle du 

cours depuis 

plusieurs mois, je 

crois qu’on peut 

réaliser un gain en 

moins de 3 

semaines… »

« M. GCD a voulu 

investir dans ces 

titres. Pour moi ils 

ne sont pas 

rentables mais la 

volonté de 

contrôler cette 

société semble utile 

et stratégique… »

"J'ai moi-même 

proposé cet 

investissement, une 

bonne rentabilité 

est prévue d'ici 

quelques années. 

Cet investissement 

n'intéresse pas M. 

GCD en terme de 

contrôle..."

"Ces titres 

proviennent de 

l'OPA* lancée le 

mois dernier, 

l'intérêt est 

stratégique car cette 

part de capital du 

concurrent devrait 

favoriser une 

éventuelle fusion 

future…"

"Ces obligations 

ont été souscrites 

car le taux 

d'intérêts est très 

bon et très peu 

risqué. Le gain à 

court terme est 

presque assuré…"

"Ces obligations 

seront conservées 

durablement car le 

taux d'intérêt est 

faible mais la 

prime de 

remboursement très 

elévée…"

Type de titres VMP (actions) TDP TIAP (actions) TDP VMP (obligations) TI (obligations)

Compte 503A 261B 273C 261D 506E 272F

Caractéristiques de 

l’acquisition

1% du capital. 3 000 parts  1 000 actions 6% du capital 5 000 obligations 900 obligations

Capital de la 

société détenue

20 000 actions 5 000 parts 200 000 actions 10 000 actions

Prix d’achat 

unitaire

39 € 12 € 4 € 28 € 10 € 34 €

Frais de 

commissions

100 € 210 €

Coût d’acquisition 

global

7 900 € 36 000 € 4 000 € 17010 50 000 € 30 600 €

Coût d’acquisition 

unitaire

39,50 12,00 4,00 28,35 10,00 34,00

Classement fiscal Titres de placement TDP Titres de placement TDP Titres de placementTitres de placement


Informations complémentaires :

· les titres ont été acquis en une seule fois et se montent à 1000 (A), 4000 (B), 500 (C) et 5000 (D) (quantités)

· la société DCG est une société soumise à l’IS

· l’entreprise DCG n’a jamais cédé de titres au cours de son existence.

Questions :

1) Rappelez les règles de valorisation à la clôture de l’exercice pour le portefeuille de titres.

2) Complétez le tableau présenté.

3) Présentez les écritures d’inventaire de l’exercice N.

4) Quel aurait été l’impact d’une acquisition en N+1 de 500 titres A pour 22 500 € ? (valeur d’inventaire = 47 €)
EXERCICE 7 : Dépréciation : cas particuliers
La société DCG dispose de quatre titres dans son portefeuille au 31/12/N. Tous acquis au cous de l’exercice N en dehors des titres d’OPCVM, elle désire minimiser l’impact négatif des éventuelles dépréciations sur ces titres.
a) Titres acquis en réméré : acquis pour 10 000 €, ces titres ont une valeur actuelle de 8 000 €. Au 31/12/N, l’entreprise DCG pense avec suffisamment de certitude que le vendeur activera la clause de réméré dans les 2 mois de l’ouverture N+1.

b) Titres d’OPCVM : Ces actions non côtées ont été acquises pour 50 000 € en N-1. À la clôture N-1, leur valeur liquidative s’élève à 45 000 € alors qu’au 31/12/N elle est de 51 000 €.

c) VMP A (actions côtées) : l’entreprise DCG a acquis 1 000 titres à 20 € l’unité. Le cours moyen de décembre est de 15 € et le cours moyen corrigé de 17 €.

d) VMP B (obligations côtées) : l’entreprise DCG a acquis 300 obligations à 22 € l’obligation. Le cours moyen de décembre s’élève à 25 € et le cours moyen corrigé à 24 €.

Questions :

1) Indiquez la procédure à suivre pour les titres en réméré.

2) Expliquez le régime particulier des OPCVM et précisez les traitements comptables et fiscaux des exercices N-1 et N. (Aucune écriture comptable n’est demandée)

3) Calculez les dépréciations théoriques pour les VMP A et les VMP B.

4) Vérifiez la possibilité de bénéficier des dispositions de l’Art. 322-7 du PCG « baisse anormale et momentanée des cours » puis calculez la dépréciation à comptabiliser pour les VMP et présentez l’écriture.

EXERCICE 8 : Les revenus des titres
La société DCG apprécie toujours le mois de mai : en effet, trois des sociétés dans lesquelles elle détient des titres font des profits et distribuent des dividendes assez conséquents.

Pour l’exercice N, les dates des AGO et des versements des dividendes correspondent pour ces sociétés (toutes des sociétés imposées à l’IS) : date des AGO = 17/05/N / date de versement des dividendes = 20/07/N.

	
	Société 1
	Société 2
	Société 3

	Bénéfice net comptable
	100 000
	300 000
	-150 000

	Distribution de dividendes
	75 000
	300 000
	0

	Titres détenus
	Titres immobilisés
	VMP (actions)
	VMP (actions)

	Part dans le capital
	4%
	2%
	1%


Par ailleurs, l’entreprise dispose de 500 obligations (VMP) acquises pour 14 000 € (nominal de l’obligation = 30 €) donnant droit à un intérêt annuel de 6%. Ces titres sont détenus depuis le 01/03/N-1 (acquis lors de la souscription). Les intérêts sont versés annuellement, chaque 28/02.

Questions :

1) Présentez les écritures comptables concernant les dividendes perçus en N.

2) Quelles auraient été les conséquences si les sociétés 1 et 3 étaient des sociétés non soumises à l’IS ?

3) Présentez toutes les écritures relatives aux obligations pour l’exercice N.

EXERCICE 9 : Les obligations « zéro coupon »
Au regard de l’importance de la prime de remboursement, la société DCG a acquis 1 000 obligations « zéro coupon » le 01/01/N lors de l’émission de l’emprunt obligataire.

L’emprunt se caractérise par les éléments suivants :

· prix d’émission : 96,24 €

· prix de remboursement : 128,10 €

· valeur nominale : 100 €

· taux actuariel : 10%

· date de remboursement : 31/12/N+2.

Questions :

1) Que recommande le CNC concernant les obligations zéro coupon ?

2) Quelle est la position fiscale à ce sujet ?

3) Vérifiez les conditions d’application de l’étalement de la prime de remboursement au niveau fiscal.

4) Vérifiez le taux actuariel.

5) Présentez les écritures des exercices N à N+2 dans les deux choix comptables possibles.

EXERCICE 10 : Les cessions de titres
La société DCG a besoin de trésorerie. Pour cette raison, elle décide de céder le 15/06/N l’ensemble de son portefeuille de titres composé :

· de 4 000 TDP acquises en N-10 pour 800 000 € : Ces titres sont cédés à 234 € l’unité.

· de 2 500 TIAP acquises en N-3 pour 25 000 € : Ces titres vendus pour 22 000 € avaient subi une dépréciation de 4 000 € au 31/12/N-1.

· de 1 000 VMP acquises en N-1 pour 4 500 € : Ces titres sont cédés pour 110% de leur prix d’acquisition. Par ailleurs, les frais de cession se montent à 300 € HT et il existait une dépréciation de 1 000 € au 31/12/N-1.

Questions :

1) Présentez les écritures de cession pour chaque catégorie de titres.

2) Analysez fiscalement ces opérations dans le cas où la société DCG est soumise à l’IS

3) Analysez fiscalement ces opérations dans le cas où la société DCG n’est pas soumise à l’IS.

EXERCICE 11 : Les cessions de TDP
N’ayant plus aucune utilité stratégique, la société DCG a vendu 90% de ses titres de participation sur la société A. Le prix de vente unitaire s’élève à 50 € l’action. Ces titres avaient été acquis en plusieurs fois :

· le 01/01/N-5 : 1 000 titres à 40 €

· le 01/03/N-3 : 500 titres à 45 €

· le 01/04/N : 800 titres à 52 €

Informations complémentaires :

· la société DCG n’est pas soumise à l’IS et utilise la méthode PEPS pour valoriser ses titres.

· il s’agit de la seule cession de titres intervenue depuis la première souscription.

· la société A a un capital stable depuis le 01/01/N-5 de 5 000 actions.

· il existait une dépréciation de 1 000 € au 31/12/N-1. Au 31/12/N, la valeur d’inventaire des titres est de 49 €.

Questions :

1) Présentez les écritures de l’exercice N et l’analyse fiscale de l’opération.

2) Quelles auraient été les conséquences de l’utilisation de la méthode du CUMP au niveau comptable ?
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Feuil1

		Noms		Compte		Nature des titres		Date d'acq.		Coût d'acq.		Au 31/12/N-1				Dépréciation au 31/12/N-1		Au 31/12/N				Dépréciation au 31/12/N		Ajustement de la dépréciation				Régime fiscal

												Qtés		Valeur unitaire				Qtés		Valeur unitaire				Dot.		Rep.

		Titres A		261A		Titres de participation		N-2		50		1,000		51		0		1,000		47		3,000		3,000		0		MVLT

		Titres B		503B		VMP (actions)		N-1		8		4,000		6		8,000		4,000		6		10,000		2,000		0		Résultat normal

		Titres C		503C		VMP (actions)		N-1		10		500		9		500		500		11		0		0		500		Résultat normal

		Titres D		272D		TI (obligations côtées)		N		15		-		-		-		5,000		13		10,000		10,000		0		Résultat normal

				Valeurs unitaires au 31/12/N-1								Valeurs unitaires au 31/12/N

				Valeur d'utilité		Valeur de marché		Cours moyen de Déc.		Valeur probable de négociation		Valeur d'utilité		Valeur de marché		Cours moyen de Déc.		Valeur probable de négociation

		Titres A		51		46		-		48		47		40		-

		Titres B		7		8		-		6		6		5		-		5.5

		Titres C		10		12		-		9		9		10		-		11

		Titres D		14		12		13		14		13		11		13		12






Feuil1

				Titres A		Titres B		Titres C		Titres D		Titres E		Titres F

		Objectifs		« Avec une hausse quasi exponentielle du cours depuis plusieurs mois, je crois qu’on peut réaliser un gain en moins de 3 semaines… »		« M. GCD a voulu investir dans ces titres. Pour moi ils ne sont pas rentables mais la volonté de contrôler cette société semble utile et stratégique… »		"J'ai moi-même proposé cet investissement, une bonne rentabilité est prévue d'ici quelques années. Cet investissement n'intéresse pas M. GCD en terme de contrôle..."		"Ces titres proviennent de l'OPA* lancée le mois dernier, l'intérêt est stratégique car cette part de capital du concurrent devrait favoriser une éventuelle fusion future…"		"Ces obligations ont été souscrites car le taux d'intérêts est très bon et très peu risqué. Le gain à court terme est presque assuré…"		"Ces obligations seront conservées durablement car le taux d'intérêt est faible mais la prime de remboursement très elévée…"

		Type de titres		VMP (actions)		TDP		TIAP (actions)		TDP		VMP (obligations)		TI (obligations)

		Compte		503A		261B		273C		261D		506E		272F

		Caractéristiques de l’acquisition		1% du capital.		3 000 parts 		1 000 actions		6% du capital		5 000 obligations		900 obligations

		Capital de la société détenue		20 000 actions		5 000 parts		200 000 actions		10 000 actions

		Prix d’achat unitaire		39 €		12 €		4 €		28 €		10 €		34 €

		Frais de commissions		100 €						210 €

		Coût d’acquisition global		7,900 €		36,000 €		4,000 €		17010		50,000 €		30,600 €

		Coût d’acquisition unitaire		39.50		12.00		4.00		28.35		10.00		34.00

		Valeur unitaire au 31/12/N		46		10		4.2		27.5		10		34

		Dépréciation		0		2		0		0.85		0		0

		Classement fiscal		Titres de placement		TDP		Titres de placement		TDP		Titres de placement		Titres de placement
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		Noms		Compte		Nature des titres		Date d'acq.		Coût d'acq.		Au 31/12/N-1				Dépréciation au 31/12/N-1		Au 31/12/N				Dépréciation au 31/12/N		Ajustement de la dépréciation				Régime fiscal

												Qtés		Valeur unitaire				Qtés		Valeur unitaire				Dot.		Rep.

		Titres A		261A		Titres de participation		N-3		50		1,000		51		0		1,000		47		3,000		3,000		0		MVLT

		Titres B		503B		VMP (actions)		N-1		8		4,000		6		8,000		4,000		6		10,000		2,000		0		Résultat normal

		Titres C		503C		VMP (actions)		N-1		10		500		9		500		500		11		0		0		500		Résultat normal

		Titres D		272D		TI (obligations côtées)		N		15		-		-		-		5,000		13		10,000		10,000		0		Résultat normal

				Valeurs unitaires au 31/12/N-1								Valeurs unitaires au 31/12/N

				Valeur d'utilité		Valeur de marché		Cours moyen de Déc.		Valeur probable de négociation		Valeur d'utilité		Valeur de marché		Cours moyen de Déc.		Valeur probable de négociation

		Titres A		51		46		-		48		47		40		-

		Titres B		7		8		-		6		6		5		-		5.5

		Titres C		10		12		-		9		9		10		-		11

		Titres D		14		12		13		14		13		11		13		12






